

轮椅舞者

□何世进(80岁)

老迈以至于瘫痪得坐上了轮椅,还要去广场跳舞,真个匪夷所思。然而在一个阳光明媚、春意融融的下午,我在妻子的陪伴下去小西桥广场憩息,真真切切地看见一个老态龙钟的大娘,缓缓地从小西桥广场推着的轮椅上走了下来,应和着广场舞欢快的音乐旋律,蹒跚地跳起舞来。

她虽未加入正在狂歌劲舞的庞大阵容,仅只一人在旁手之舞之足之踏之。她不仅未要人搀扶,且跳上几个节拍后手脚变得像正常人一样柔软灵活。她分明戴上了老花镜,一旦进入曼妙的歌舞境界,渐渐显得耳聪目明,炯炯有神地谛视着广场中心的舞蹈队,自然而又规整地应和着旋律、舞步,她的舞蹈动作始而笨拙滑稽逐渐变得有规有矩、情意绵绵,且跳上几分钟,便也强化了情感投入,那张像丝瓜瓠子一样皱纹密布的脸膛溢满了微笑。一会儿,给她推轮椅的那个少女,也耐不住寂寞,趋步上前,与这位老奶奶相拥而舞。这位老大娘在这身着时髦红风衣少女的陪伴与引领下,左旋右转激情四射。这少女,定是老者的孙女或外孙女,否则不会这么有耐心与爱心。她之认真与挚情,不亚于一个幼儿园的阿姨侍候三四岁的幼儿。在这少女的辅导与陪伴下,老奶奶的广场舞,迎着暖融融的春光,喜笑颜开,俨然老树绽开的樱花。看哟,老奶奶分明已返老还童,她僵硬的双脚像穿上了一双魔力鞋,变得分外矫健有力,她的双臂也出奇地灵和柔软,尤其那两只结满老茧的手一下子变得像葱根一样白皙鲜润,眼睛也格外传情传神。婆孙俩跳舞节奏之欢快,旋律之优美,应对之默契,已臻至出神入化的境界。我与妻观赏得惊了、呆了,以至于对繁管急弦中吼震云天的庞大舞队的酣歌劲舞皆视而不见、听而不闻。

我这职业文学工作者因为此时此刻在广场舞中的奇异发现而兴奋异常,我苦苦地思索着这位坐轮椅的老年舞者为何迸发出令人震惊的生命奇迹。

遐思悠悠,我又从尘封土埋的上世纪五十年代中期遥远而又亲切的回忆中,想起了春节闹元宵,各街道居委会组织的歌舞街头表演的热闹情景。

一些中学女同学和部分街道青年妇女临时组织的业余歌舞队,一个个系着鲜艳的围裙,乌黑的短辫上系着袅袅婷婷的绢花,载歌载舞,动作是那么规整而又简单。当时还没有录音机播放音乐,就连伴奏也十分稀缺,除了二胡、竹笛,连手风琴都没有。但是一个个喜气洋洋、劲酣气足,各个街道居委要进行比赛,评定名次。那场景远不及刘颖《老残游记》中黑妞与白妞在大明湖旁登台献艺那么壮观,却一样万众瞩目,牵心动肠。那年代时兴的歌曲是《好久没到这方来》:“好久没到这方来,这里的姑娘长成材。青山绿水依然在。一对斑鸠哟飞哟过来……”姑娘们双手捧着花布围裙,一左一右,一上一下地扭动。

当年的那些街头歌舞队员不也像这穿红风衣的少女一样年纪轻轻,情窦始开么?眼前这位沉迷于广场舞的老奶奶,是否便是当年的街头歌舞队员呢?我疑窦丛生,却又无可确认,似乎当年的风韵犹存。特别是陪伴她的少女,与当年表演《好久没到这方来》的主力演员神情笑貌、一招一式何其相似!

我有了前去与这一对老幼舞者攀谈的心思,可是老伴用锋利的眼神制止了我。她责备道:“你看就行了嘛,人家素不相识,却作这样的交谈,她还以为你有神经病?”我兀自在心中嘀咕:“何言神经病,坐轮椅老人不入行列单人或双人起舞,堪称最清醒的老年舞者。”

不是么,她定然是让穿红风衣少女用轮椅推送进这广场的,至少表明她腿脚不灵便,行走艰难。但她一进入广场,立刻在动听的乐曲声中激起了不可遏抑的表演冲动与欲求,单人与双人表演不下一刻钟,不也充分表明文艺活动是缓解与治疗老年神经病患的灵丹妙方么?你看这老大娘从轮椅上下来,跳舞跳得多舒心多自在,心灵情感至少年轻了二十岁。

然而我始终无法知解,她在家患有何种老年常见病,为何出门要坐轮椅,且要乖乖巧巧的孙儿陪伴,又有什么强大的精神与意志力支撑与鼓舞着她全身心地投入悦心悦意、怡志怡神的广场舞!想来,这生活中天天都在创造奇迹!

诗画作品欣赏

作画:肖尚勋(72岁) 配文:胡冀兰

牡丹



天香雅韵映春红,清丽娇颜入画廊。
颀笑生姿,芳馨入怀,
蜂蝶不邀自舞来,鸟儿欢欣把歌赛。
国色美意赠君心,盛情笔下细思量。

猫趣



小腿蹬蹬,小爪挠挠,
明眸亮眼精气神,小淘气,摆尾摇。
蹭蹭蹭蹭扑彩蝶,兴致盎然好奇猫。
草木皆兵花间绕,捕风捉影胡须翘。
乐极趣,尽悠然,
瞬间呼呼憩菊丛,田园风光任逍遥。

荷色生香



湖畔瑶池佛塔前,碧波滚滚翠满园,
荷风漾,十里香,
鸭游戏水莲影间,翩翩仙子落尘凡,
清荷曲幽踏歌来,相思飘飞藕丝街。
花开有期,红尘遗梦,
人生何处无烦恼,心坐莲台不屑扰。

硕果



农夫挥汗瓜藤下,绿蔬喜绽幸福花。
枝头挂果鸟先尝,田园鸡趣好适闲。
飘香收成吉祥满,房前屋后五谷丰。
硕果累累盘中芳,百业蒸蒸心向阳。

都市慢生活

凤凰山

晚霞

08

2019年6月21日

星期五

邮箱: 3213456266@qq.com

主编: 薛良
编辑: 薛海

六月花二首

□何光宇(72岁)

令箭荷花

迎来暑溽绽新花,
雨露无缘敢自夸。
当心有刺莫攀採,
暗送幽香待日斜。

三角梅

枝柔骨软也称梅,
六月开花节令摧。
此树生来无主干,
弯弯曲曲向阳隈。

蓉城漫花庄园观感(外一首)

□张成茂(72岁)

春夏之交好时光,
漫花庄园花芬芳。
奇花异草数百种,
万平方米任你逛。

一道风景玻璃桥,
文艺表演谱乐章。
流连忘返人如织,
徜徉花海精神爽。

渠县老运会川牌赛

七届老运川牌赛,
灯光球场摆擂台。
三十六支代表队,
耄耋老人城乡来。

赛事规则人人守,
两天角逐夺奖牌。
赛出友谊和团结,
老有所乐展风采。

万中九十周年成都恳谈会有感

□刘婷

校友喜逢聚一堂,回首少年共寒窗;
畅聊母校情深长,恩师教诲永不忘。

青春年少梦启航,学子报效在四方;
强国富民是栋梁,奏响华美新乐章。

一生就业播希望,镌刻未来蕴力量;
辛劳播获桃李香,傲娇硕果跃辉煌。

春秋耕耘酿芬芳,九十芳华溢馨香;
百年树人路漫长,唯愿母校盛世强!